

**Название** – Муниципальное бюджетное учреждение культуры ЗАТО Александровск Мурманской области «Городской историко-краеведческий музей г. Полярного» (МБУК ГИКМ).

**Географические координаты:** <https://yandex.ru/maps/-/CLbM4md>

**Адрес:** 184653, Мурманская область, город Полярный, улица Моисеева, дом 3.

**Сайт** <http://museum-polar.ru/>, [https://vk.com/mbuk\\_gikm](https://vk.com/mbuk_gikm)

**Дата основания / возникновения** – 1999 год.

### **История возникновения**



Решение о создании Историко-краеведческого музея было принято в преддверии празднования 100-летнего юбилея города Полярного.

Для музея выделили отдельно стоящее трехэтажное здание, построенное в середине 1930-х годов. Сегодня это здание получило статус

объекта культурного наследия регионального значения как памятник архитектуры. Музей оснащен лекционным залом, фондохранилищами, художественной мастерской, библиотекой.

Основная экспозиция отражает важнейшие этапы становления города от древнейших времен до сегодняшних дней. В музее представлена коллекция предметов быта, которые отражают жизнь и занятия поморов, фотографии первых горожан, документы научных экспедиций, выходивших из Александровска в суровый Северный Ледовитый океан для его изучения, первой Биологической станции на севере России, а также макет первой улицы Александровска, модели поморской шняки (лодки), крейсера первого ранга «Светлана», научно-промыслового судна «Андрей Первозванный».

Открыты экспозиции «Флора и фауна Кольского полуострова», «История Кольской Краснознаменной флотилии разнородных сил». Зал «Ойкумена древнего оленеостровца» позволяет ознакомиться с древнейшей историей края, рассмотреть находки из древнего Кольского Оленеостровского могильника, расположенного неподалеку от г. Полярного.

В 2000 г. состоялось открытие музея военной техники под открытым небом, в котором все желающие могут познакомиться с образцами вооружения и оборудования времен 1940–1980-х гг.

В музее располагаются сменные выставки художников, мастеров декоративно-прикладного творчества, других музеев города, области и зарубежных стран.

Сегодня в фондах хранится более 28 тысяч музейных предметов (из них основного фонда более 10 тысяч).

Музей организует экскурсию по городу Полярному, которая позволяет познакомиться с районами города, где зарождался уездный город Александровск-на-Мурмане, где в 30-е годы прошлого века начиналось строительство молодого Северного флота. Посещение обзорной площадки даст возможность увидеть Екатерининскую гавань, которая привлекала поморов с допетровских времен, и ансамбль Циркульного дома в стиле архитектуры авангарда. В экскурсию входит посещение Мемориального комплекса «Морская душа» с одноименным памятником – последней монументальной работой знаменитого скульптора Л.Е. Кербеля. Напротив мемориала расположена стела «Город воинской славы», барельефы которой расскажут об основных событиях войны в Заполярье.

#### **Доступность объекта**

Для проезда из г. Мурманска можно воспользоваться услугами маршрутного такси № 236 Мурманск – Полярный. Необходима предварительная запись по тел. +7(921)150-00-91. Доехать до конечной остановки «Улица Советская» и пройти пешком. Время в пути – 1 час. Необходим пропуск в ЗАТО Александровск. На сайте музея есть подробная инструкция как заказать пропуск.

#### **Полезные ссылки**

[https://vk.com/mbuk\\_gikm](https://vk.com/mbuk_gikm) Группа музея в «VK».

<https://wmuseum.ru/rossiya/508-istoriko-kraevedcheskiy-muzey-polyarnogo.html>

**Лучшие музеи мира.**